

人心好，鸟知道

——辽宁盘锦湿地保护调查



辽宁盘锦有独特的代表性,不仅因它有世界上最美的滨海芦苇湿地。采访前,记者还听到有关盘锦的几个

“不可思议”:为了斑海豹和黑嘴鸥的安宁,本已动工的辽河大桥一再迁址,滨海大道向北绕弯;湿地面积已占域大半的盘锦市,仍自我加压主动扩大湿地保护面积;环保人士与开发企业由对着干变成了一起干……剥去芜杂,断指存腕!盘锦如何恢复湿地生态本色?且看这一场跌宕起伏的自我救赎。

8月下旬,辽宁滨海城市盘锦迎来了自己最美的时候。蓝天白云下,海鸥白鹤齐舞,茂盛碱蓬草织就的红海滩一望无际,宛如好客的大自然铺就的红地毯。浩瀚雄奇,鲜艳炽烈,引人迷醉。

“盘锦不是一直这么美的,也曾走过弯路。大片湿地被挤占沦为失地,我能听到它的叹息。”获得过“地球奖”的盘锦市民刘德天觉得,曾经的众鸟飞离便是大自然的无奈浩叹。

不让湿地再失地

“惊心动魄,夜不能寐。”李成健这样形容工作组依法清退围海养殖户的日日夜夜。

身为盘锦市自然资源事务服务中心主任,李成健站在了执法一线的风口浪尖。去年5月到6月,盘锦全域“退养还湿”进入倒计时。矛盾冲突激烈时,有人以点燃汽油瓶甚至跳海相威胁,阻挠执法。

养殖户的抵触情绪为何这么大?“血本无归,搁谁谁都心疼。”盘锦市盘山县海参养殖户陈志海说,早年(指上世纪八九十年代)地方上还鼓励人们开发沿海荒滩创收改善生活,现在叫停围海养殖恢复湿地生态,道理虽然都懂,可很多养殖户最近几年才接手,东挪西借投入几百万元养海参还没见亮就要撤出,搭着帐篷看养殖的那些苦日子白熬了。焦虑的根源在于“退养还湿”的代价巨大,具体到个人,很难割舍家庭这本小账。

养殖退一米,湿地进一米,每一步都是硬仗。盘锦598个围海养殖户来自12个省份41个城市,多数海域使用权已经过期,有的从未取得海域使用权,有的将使用权非法倒卖、层层转手加码,把政府每年每亩收取的海域使用金由100元转手炒高到几万元,导致不少现有养殖户成为倒卖链条中的受害者。

怎么办?是久拖不决还是啃硬骨头?“硬仗再难也要打,我们靠人性化执法去啃硬骨头,直到2020年底超额完成湿地恢复工程,也没发生一起恶性事件。”李成健说,挽救湿地既要逐个逐户讲大义,也要政府投入真金白银去“赎买”。对到期退出的养殖户补偿5382元/亩的转产费,对坚持养殖户给予2倍面积的异地置换,对非法倒卖者则走司法渠道让其“吐出”非法所得。

“按说盘锦可以少干一些的。”主抓湿地保护工作的盘锦市副市长徐同连解释,国家批复的蓝湾工程给盘锦划定的湿地恢复面积为5万亩,而盘锦2020年就推进“退养还湿”6.29万亩,从2015年以来累计清理平整围海养殖总面积达8.59万亩,新增自然岸线17.6公里,完成了全国最大的“退养还湿”单体工程。徐同连慨叹,1202个养殖户推倒平整恢复湿地,是盘锦人一米一米蹚出来的,“惟其艰巨,方显勇毅。不让湿地再失地,已成为党的十八大以来盘锦市领导班子的共识”。

损失超百万元,获得70多万元转产补偿,陈志海最终选择了与执法人员特别是与自己和解。他跟记者“掏心窝子”:“政府也不易,不仅没了海域使用权,还要倒贴养殖户上亿元;图的啥?不就是把欠账还给湿地吗?原先围海养殖啥手段都使,周围野生鱼虾几乎绝迹,海鸟也没食吃。咱们这代人不能光想着自己,得给子孙后代积德啊。”

国家批复的蓝湾工程给盘锦划定的湿地恢复面积为

5万亩

盘锦2020年
推进“退养还湿”

6.29
万亩

完成全国最大的“退养还湿”
单体工程

2015年以来累计
清理平整围海养殖
总面积

8.59
万亩

新增自然岸线
17.6
公里

盘锦湿地保护面积

8
万公顷 → 12.4
万公顷

2010年 2020年

辽河油田把保护湿地
生态放在第一位,目前已完
成封圈油井近500口。
王双振

文明和谐共生,这就要求企业拿得起放得下。

投木桃兮报琼瑶

这是一条生命通道:每年近百万只迁徙候鸟在此停歇、繁殖,有珍贵的丹顶鹤(占全球的45%)、白鹤(占全球的25%),还有世界数量最大的黑嘴鸥……如果说鸟类与人类有不变的约定,那么,盘锦湿地就是世界上为数不多的“鹤桥”之一。

曾几何时,鸟如约而来又绕行而去,因为湿地植被、近岸水质都遭到了严重破坏,被挤占、被抽干的湿地只剩“渴”望。

10年过去,盘锦湿地保护面积由2010年的8万公顷增加到2020年的12.4万公顷,申报国际湿地城市认证工作已通过国家评审。

10年过去,丹顶鹤与黑嘴鸥等珍稀鸟类种群数量增长10倍,唯一能在中国海域繁殖的鳍足类海洋哺乳动物——斑海豹,已放心地把这里当成了家。

亲近湿地的盘锦人积极“引湿入城”。7条水系环绕的双台子老城区星罗棋布“鹤乡园”等12个小微湿地,居民王爱珍常常在湿地公园的木栈道上走一走,在凉亭里坐一坐,“城里孩子能听到蛙声,家门口就能看看鱼呀、鸟呀,真好”。

湿地,大片大片的湿地,在盘锦人的齐心呵护下慢慢展露睽违已久的绮丽容姿——

夕阳斜照红海滩,秋水共长天一色。潮涨时,辽河口湿地万鸟翔集,骤然而起倏然而落的

鸟浪遮天蔽日,蔚为大观。

2020年重现此景,盘锦市林业和湿地保护管理局副局长侯军一吐胸中块垒。教师出身的侯军坦陈自己心底涌起难以名状的感动,“投木桃兮报琼瑶,盘锦努力鸟知道”。

一根会思想的苇草

“我曾经很苦闷很苦闷,不知道明天和哪个先来。”有过极端想法的张丙坤一看到苇场上千名职工眼巴巴地期待,就咬咬牙鼓励自己再坚持一下。唯有他退不得,谁让他是大洼区赵圈河镇芦苇场场长呢?

难呀,20多万吨芦苇堆成一座座小山,3年没卖出一根。且不说为环保让路关闭了多少“小造纸”,就是剩下来的造纸厂也多用进口木浆,芦苇造纸又贵质量又不好,卖给谁去?

苦呀,划为保护区后的芦苇荡不能经营别的,苇场职工每月糊口只有几百元,退休养老金还得依赖政府补贴。

日子不能这么过,听说秸秆可以造板材,张丙坤来了劲:“芦苇为啥不能!”

可是,没有先例,没有技术。张丙坤一次次尝试,一次次栽倒。所有的失败都是拿钱堆出来的呀,问题是,张丙坤没有钱,都是借的。老张的苦闷,你懂的。

5年坚持,老张终获成功!通过在辽宁省科技厅“揭榜挂帅”找技术能人,老张攻克了芦苇内膜祛除等若干技术关隘。2017年,世界上第一张芦花家具板在老张创办的盘锦积葭生态板业公司诞生了,2019年实现了

量产。老张
现在可自豪

了:与木材相比,芦苇制板天然清香不含甲醛,不怕潮湿还韧性足,自打公司推出的无醛板获得了国际认证,国内外市场一下子变得供不应求。“别人一张E0级(最高环保等级)板材卖七八十元,从咱这里进货价就过百。”

“同芦苇制板的生态价值相比,企业的经济效益都是小菜。”老张揭秘了芦苇生态保护背后的一个大问题。国内许多有名的芦苇湿地在失去人工干预后出现生态告急,关闭湿地边的造纸厂后,芦苇无人收人割,烂在水里造成了更大的次生污染和碳排放。很多城市不得不重新花高价雇人收割芦苇。实地了解芦苇制板工艺后,湖南岳阳与老张签订合作协议,希望复制积葭生态板业的模式拯救洞庭湖苇海。

中科院广州能源所为此认真算了一笔账:造板材“以苇代木”,每立方米可替代砍伐10年生大树3棵,综合利用后减少碳排放约1.2吨。盘锦积葭生态板业公司一年就消化15万吨芦苇,节省的碳汇以每吨50元计,也有900万元碳汇交易值。而全国每年有250万吨芦苇亟待收割处理,碳中和潜力巨大。

哭也湿地,笑也湿地。许多“一条道跑到底”的盘锦人与老张很像。如首倡湿地水稻河蟹共生模式的科学家创业者李晓东,如利用苇草作培养基种植植色蘑菇的杜红。

“你们看到草蘑菇的美,没看到我们利用苇草的苦。”8月20日,站在一大圈摆放成“心形”的彩色蘑菇中间,面对记者镜头,杜红说自己笑不出来。她也是一头扎进芦苇种植的技术里出不来了,原以为投入几百万元咋也能成的杜红,先后赔进去几千万元。丈夫见面不说话,家人也无法语,亲友觉得借钱没够的她不是种蘑菇是“中魔”了。在员工面前素来坚强的“采蘑菇的老姑娘”,有时正开着车,眼泪却突然哗哗地止不住,就像车窗外的瓢泼大雨……

法国思想家帕斯卡尔说,人不过是一根脆弱的苇草,但他是一根会思想的苇草,思想形成人的伟大。

以此献给这些为湿地,也为救赎自己而奔忙的盘锦人!

盘锦积葭生态板业公司的芦苇生态板生产车间。

本报记者 孙潜影摄

海鸥何事更相疑

“人心好,鸟知道”不是夸张之语,当记者看到相伴丹顶鹤29年的赵仕伟将小丹顶鹤拥入怀中的亲昵,就知道人与鸟的心灵沟通情非一日。《列子·黄帝篇》有则寓言:海上有人与鸥鸟相亲近,互不猜疑。一天,父亲要他把海鸥捉回家来,待他又到海滨时,海鸥却与之保持距离不再降落船头,心术不正破坏了他与海鸥的亲密关系。

盘锦和盘锦人的努力付出,是还广袤湿地清新本色,也在重拾人与自然的互信共美。如何能守住生机和生计的平衡?如何让有害变成有爱?盘锦的湿地救赎具有借鉴价值。

湿地覆盖地球表面仅有6%,却是宝贵的“物种基因库”。它是“天然海绵”,在蓄洪防旱

造板材“以苇代木”

每立方米可替代砍伐

10年生大树3棵

综合利用后
减少碳排放

约1.2吨

盘锦积葭生态板业
公司一年消化
芦苇

15万吨

节省的碳汇以
每吨50元计,
碳汇交易值

900万元

调查手记